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Assunto: Calculo de constante de equilibrio (sistemas entrando em equilibrio)

01. (UFMG-MG) Quando um mol de amoénia é
aquecido num sistema fechado, a uma
determinada temperatura, 50% do composto se
dissocia, estabelecendo-se o equilibrio:

NH3zg) = 1/2 Nag) + 3/2 Hz

A soma das quantidades de matéria, em mol, das
substancias presentes na mistura em equilibrio é:
a) 3,0

b) 2,5

)20

d) 1,5

e) 1,0

02. (PUC-RS) Um equilibrio envolvido na formacédo
da chuva acida esta representado pela equagao:

2 SOz(g) + Oz(g) = 2 SO3(g)

Em um recipiente de um litro, foram misturados 6
mols de didxido de enxofre e 5 mols de oxigénio.
Depois de algum tempo, o sistema atingiu o
equilibrio; o nimero de mols de trioxido de
enxofre medido foi de 4. O valor aproximado da
constante de equilibrio é

a) 0,53

b) 0,66

c) 0,75

d) 1,33

03. (FUVEST-SP) N>O4 e NO;, gases poluentes do
ar, encontram-se em equilibrio, como indicado:

N>O4 = 2 NO3z

Em uma experiéncia, nas condi¢cdes ambientes,
introduziu-se 1,50 mol de N2O4, em um reator de
2,0 litros. Estabelecido o equilibrio, a concentracdo
de NO; foi de 0,060 mol/L. Qual o valor da
constante Kc, em termos de concentracdo desse
equilibrio?
a)2,4-1073
b) 4,8 - 1073

) 50-103
d)52-1073
e) 83-107

04. (FUVEST-SP) Um recipiente fechado de 1 litro,
contendo inicialmente, a temperatura ambiente, 1
mol de I e 1T mol de Hy, é aquecido a 300 °C. Com
isto, estabelece-se o equilibrio:

Hz(g) + |2(g) =2 H|(g)

cuja constante é igual a 10 - 10% Qual a
concentracdo, em mol/L, de cada uma das
espécies Hag), |2 € Hlg) nessas condi¢oes?
a)0,0,2

b)1,1,10

c) 1/6,1/6, 5/3

d) 1/6, 1/6, 5/6

e) 1/11, 1/11, 10/11

05. (UNIALFENAS-MG) O valor da constante de
equilibrio, em concentracdo, da reacdo de
esterificacdo, em meio alcoodlico, entre 1 mol de
etanol e 1 mol de acido acético, na temperatura T,
é igual a 4. Dada a reacdo em equilibrio:

CHsOH + CoH300H = C;H3:00C:Hs + H20

o nimero de mols do éster obtido no equilibrio,
na temperatura T, é aproximadamente

a) 3/4

b) 2/3

c) 1/3

d) 1/4

e)1/2

06. (UFPI-PI) Um método proposto para coletar
energia solar consiste na utilizacdo desta energia
para aquecer a 800 °C triéxido de enxofre — SOz —
ocasionalmente a reacao:

2 SO3(g) = 2 SO3(g) + O2(g)
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Os compostos SO; ) e Oz (), assim produzidos,
sdo introduzidos em um trocador de calor de
volume corresponde a 1,0 L e se recombinam
produzindo SOs e liberando calor. Se 5,0 mols de
SOs sofrem 60% de dissociagcdo nesta temperatura
marque o valor correto de Kc:

a) 1,1

b) 1,5

34

d) 6,7

e) 9,0

07. (ITA-SP) Num recipiente de volume constante
igual a 1,00 dm3, inicialmente evacuado, foi
introduzido 1,00 mol de pentacloreto de fosforo
gasoso e puro. O recipiente foi mantido a 227°C e,
no equilibrio final, foi verificada a existéncia de
33,4 g de gas cloro. Qual das opcbes a seguir
contém o valor aproximado da constante (Kc) do
equilibrio estabelecido dentro do cilindro e
representado pela seguinte equacgdo quimica?

PC[S(Q) = PC[g(g) + C[z(g)

Dado: Cf = 35,5 g/mol
a) 0,179

b) 0,22

c) 0,42

d) 2,38

e) 4,52

08. (VUNESP-SP) Considere o equilibrio a 25°C:
PC[S(Q) = PC[g(g) + C[z(g)

Conhecendo-se as concentracdes iniciais: [PCls]i =
0,100 mol/L; [C&]i = 0,020 mol/L; [PCls]i = 0 e a
constante de equilibrio (Kc = 0,030 mol/L) para a
decomposicdo do PCls a mesma temperatura, a
concentracdo de PCls no equilibrio é igual a:

a) 0,035

b)0,050

c) 0,065

d) 0,120

e) 0,230
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GABARITO
01.[D]
NH3 = 12 Nz + 3/2 Hz
Inicio 1 mol 0 0
Reage 0,5 mol 0,25 mol 0,75 mol
Equilibrio 0,5 mol 0,25 mol 0,75 mol
02.[D]
250, + 0, *— 250,
Inicio 6 mols/L 5 mols/L 0
Reagem 4 mols/L 2 mols/L 4 mols/L
Equilibrio 2 mols/L 3 mols/L 4 mols/L
2 2
[SO,1.[0,] (2)°.(3)
03.[C]
N,Oy &——— 2NO,
Inicio 0,750 mol/L. 0
Reage 0,03 mol/L 0,060 mol/L
Equilibrio 0,72 mol/L 0,060 mol/L
[N,O,] ... =22 0,75 mol/L
- mical 2 J
NO, T 0,06)2
KL-=[. ] ot S o
[N,04] (0,72)
04. [C]
Hz * 12 — 2HI
Inicio 1mol/L 1mol/L 0
Reage x x —
Forma = = 2x
Equilibrio 1-x 1-x 2x
_mp L @Xy Y
T (1-X).(1-X) 1-X 6
[Hz]=[12]=1—X=1—§=%mol.L']

[HI) = 2X=2.2 = mol L
6 3

05. [C]

mol.L™"

Para um volume de 1dm? temos: [C/,]=— 7
V. ldm

mico | M | | o | | '
Reage/Forma | 0,47M 0,47M 0,47M
Equilibrio 0,53M 0,47M 0,47M

Calculando o valor de K para a reagdo:
_[PCLLICE] _ (041047 _ 4y

X
2a 2 2
Com isso temos: [PClsJequiiorio = 0,1 = X = 0,1 - 0,035 =0,065 mol.L™*

Calculando o niimero de mol de Cf, no equilibrio: 1'1=H 7

¢ [P (0,53)
08. [C]
o [0m| | 0 | |ooM

Reage/Forma | X X X

Equilibrio | 0,1-X X 0,02+X
Calculando o valor de X:

= (BCA,HCG,) ,03 = FL00H%) —0,03.(0,1-X) = 0,02X+X°

[PCL ] (0.1-X)

C;H;0H + G;H;00H & C,H;00C,H5+H,0
Inicio 1 mol 1 mol 0 0
Reage x mol x mol x mol x mol
Equilibrio (1-x)mol (1 -x)mol x mol x mol
¥ [c,H,00C,H;] - [H,0]
“  [C;H50H]- [C,H;00H]
{~= o = = 4 =Ji= |« ~= 2= =x=1/3mo
i o 1-x-(1-x) b B v Vi1-x)° 1-x i
06. [C]
Inicio Smols 0 0
Reage/Forma | 3mols 3mols 1,5mols
Equilibrio | 2mols 3mols 1,5mols
Calculando o valor de K¢ para a reagao:
3,07°.[1,5
K= 3.0 11.5] [; 1_3375
[2.0]
07. [C]
334 e

n_ 0,47mol —0,47M

- X" +0,05X-0,003=0

N ~0,05+4J{0,05) ~4.(~0,003)
_—biyb’-dac _ 05+4J(0,05)° -4, ,003) 0.05+012 o s o1



